





OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN

。發往120個國家和港澳台地區並在美國、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行

2023年7月8日 星期六 印尼版 第967期



研修班學員走進福州,體驗福州茉莉花茶窨制工藝。

6月30日,"一帶一路"國家農業文化遺產管 理與保護研修班走進尤溪。來自萊索托、蒙古、緬 甸、尼泊爾、烏兹別克斯坦等5國的20名學員參加 此次活動,實地觀摩尤溪農業文化遺產保護發展 實踐。

6月中旬,由商務部主辦、農業農村部國際交 流服務中心承辦的"一帶一路"國家農業文化遺產 管理與保護研修班在北京開班。研修期間,學員

將先後走進福建安溪、尤溪、福州 等地的全球重要農業文化遺產 地,進行為期11天的福建學習之

尤溪聯合梯田開墾于唐開元 年間,是中國歷史上開鑿最早的 大型古梯田群之一,先後被列入 "首批中國重要農業文化遺產' "中國五大魅力梯田"。2018年4 月19日,尤溪聯合梯田被聯合國 糧農組織正式評定為"全球重要 農業文化遺產",遺產劃定範圍包 括聯合鎮高山片區的8個村,總面 積 10717畝。

在尤溪期間,學員們實地查 看了梯田景觀,品嘗"梯田三寶"、

明糖、"南山婆"膳食等當地特產,體驗白粿制作過 程,并参觀聯合梯田農耕文化博物館,詳細了解聯 合梯田的豐富內涵、保護和發展路徑。近年來,尤 溪成立了聯合梯田開發保護中心,持續優化聯合 梯田管理體制機制。同時,依托"企業+合作社+ 農戶"的經營模式,不斷在農業生產上提增效益, 做好"農業+旅游"文章。

萊索托學員代表 Matobako Bokang Joshua 表

示,萊索托的農業景觀、作物種植方法和中國非常 相似,這次實地學習他咨詢了很多問題,詳細了解 了聯合梯田的保護發展模式,第一次知道原來水 稻可以通過梯田種植,是一次非常棒的學習體驗。

"我希望通過此次學習,幫助我們國家申請全 球重要農業文化遺產系統。"烏兹別克斯坦農業部 下屬獸醫畜牧業委員會投資創新司首席專家 Norkulov Bakhriddin 說。

此外,學員還通過聽取介紹、 實地考察、交流探討等多種方式, 深入尤溪朱子文化園、福建省祥雲 生物科技發展有限公司、桂峰古村 落等地,感受中國傳統文化魅力, 深入了解尤溪農業農村發展成果 和經驗

蒙古國民主黨黨內幹事 Erdenechuluun Azzaya表示,非常高 興能來中國學習,通過走訪企業 欣賞美景、品嘗美食,了解了中國 的優秀傳統文化。

全球重要農業文化遺產 (GIAHS) 是 聯 合 國 糧 農 組 織 (FAO)于2002年發起的一個大型 項目,旨在建立全球重要農業文化

遺產及其有關的景觀、生物多樣性、知識和文化保 護體系,并在世界範圍內得到認可與保護,使之成 為可持續管理的基礎。截至目前,中國已有19個 傳統農業系統被聯合國糧農組織認定為全球重要 農業文化遺產,總數居全球首位。其中,福建現有 "福州茉莉花與茶文化系統""尤溪聯合梯田""安 溪鐵觀音茶文化系統"3個全球重要農業文化遺 (王琨 吴德堋)



研修班學員走進尤溪朱子文化園。 (王琨 攝)

近日,福 建福寧浦明膠 有限公司的車

#### 福建產明膠首獲歐盟"緑

間内一片繁忙 景象,工人正加緊生產出口到歐盟的 明膠。6月初該公司剛剛成功獲歐盟 後,才能出口產品到該國家(地區)。 批準,取得了向歐盟市場銷售明膠的 資格,填補了十多年來福建產明膠出

口歐盟市場的空白。 "我們能夠順利獲準在歐盟注 冊,要感謝海關的對外注冊推薦。"該 公司副總經理魏文政高興地說。

魏文政口中的"對外注冊推薦", 是指境外國家(地區)對中國輸往該 國家(地區)的出口食品生產企業實 施注冊管理且要求海關總署推薦的,

海關總署統一向該國家(地區)主管 當局推薦,且經過該國家(地區)審批

明膠是利用動物的骨和皮的膠 原,通過變性降解加工而成,是天然 生物高分子材料之一,被廣泛應用于 食品、醫藥及化工產業。歐盟將明 膠、膠原蛋白類產品定義為特殊動物 源性產品,要求生產企業必須符合歐 盟規定條件獲得注冊資格,方能進入 歐盟市場。

今年以來,福寧浦明膠公司生產

經營面臨一定 困難,亟需開 拓國際市場。 歐盟國家對食

品保健品、藥品需求巨大,是明膠出 口的重要市場,開拓歐盟市場對公司 未來的發展至關重要。

為做好明膠企業對外注冊推薦, 助力企業開拓歐盟市場,寧德海關指 導企業按照歐盟注冊要求加強安全 衛生控制體系建設,完善HACCP關 鍵控制點的監控運行,提升安全衛生 管理質量,助力企業順利通過審核。

下一步,海關部門將加大出口食品 生產企業對外注冊推薦工作力度,助力 更多企業"走出去"。(鄭璜 袁盛鷹)

### 州舉辦鄉村旅游推介會

文旅搭臺,鄉村唱戲。"鄉"約福州•一 —福州鄉村旅游推介會暨鄉 村"梅"食音樂匯近日在福州長樂區梅花 古城啟幕,向市民及游客發出探訪"有福 之州",暢游"醉美鄉村"的誠摯邀請,為 "暑期檔"旅游造勢。

本次活動由福州市人民政府主辦,以 福州鄉村旅游推介為重點,從福派民宿集 中展示、推出"百校結百村"計劃、舉行重 點鄉村游項目簽約等,多維度展現福州鄉 村優質旅游資源。

"鄉村是座博物館——精品鄉村游綫 路"同日發布。綫路圍繞各縣(市)區獨特

的鄉村游資源展開,策劃包括文化古韵 游、探秘休閑游、湯泉濱海游、田園詩意 游、奇趣研學游等11條鄉村兩日游綫路, 滿足不同游客的不同出行需求。各縣 (市)區還針對暑期推出不同程度的優惠 措施,涵蓋景區門票、民宿酒店優惠券、學 生專屬福利等。

啟幕活動當天,來自不同平臺的達人 采風團通過沉浸式體驗的形式進行新媒 體內容創作和輸出,"紅人視角"助推鄉村 魅力燃遍全網。截至當日晚上8點,#村 游福州梅好一夏#話題閱讀量超3640萬, 兩次躋身新浪微博熱搜榜前三位。(郭斌)

## 百年船政向海

百年船政向海圖強,民族復興前景壯闊。近 日,以"向海圖強 共謀復興"為主題的第十四屆海 峽兩岸船政文化研討會在福州舉行。來自海峽兩 岸的專家學者、船政後裔、高校師生、青年代表等 會聚一堂,進一步挖掘船政文化豐富的內涵、全新 的思想觀念和強勁的社會影響力。會議向船政文 路、開礦,并開發臺灣東部山區,廢除渡臺禁令, 化兩岸博士考察隊授旗,為《船政集刊》揭幕。

仁人志士們開始尋找救亡圖存、振興國家之路。 1866年6月25日,閩浙總督左宗棠"懷之三年"的 設廠造船夢想,傾注在一份洋洋灑灑 4000 餘字 的奏折里。奏折指出"東南大利,在水而不在 陸",船政的歷史大幕就此徐徐拉開。

很快,船政作為中國第一個專門的海防近代 化國家機構,落址福州馬尾。第一任船政大臣沈 葆楨在此建立起中國近代史上第一座造船廠,裝 備了中國近代史上第一支海軍艦隊,設立新式教 育機構,培養劉步蟾、林永升等杰出的海軍將領, 造就了以嚴復為代表的一批"放眼看世界""開風 氣之先"的民族精英。這些成果,也是臺灣近代 化的先決條件。

1874年,日本在臺制造"牡丹社事件",沈葆 楨臨危受命,率軍直赴臺灣,逼退日軍。沈葆楨提 出"保臺四策""對日三策"等海防思想,為保衛臺 灣打下堅實基礎。從此,臺灣的防務不再孤立,而 是與祖國東南沿海的防務形成更緊密的聯系。

而臺灣歷史上第一幅精確地圖《臺灣府城并 安平海口圖》和《臺灣府城街道圖》,也是1874年 由船政學生魏瀚、鄭清濂、林慶升、鄭誠、陳兆翱 等人測量繪制的。緊接着,沈葆楨在臺灣修建了 安平、旗後等多座炮臺。位于臺灣臺南的安平炮 臺是臺灣第一座西式炮臺,現今安平城門內還留 有沈葆楨親自題寫的"億載金城"和"萬流砥柱"。

為解決臺灣"孤懸海外,有事運濟艱難"等問 題,沈葆楨特設軍裝局、火藥局等,并從船政抽調

槍炮制造技術人員赴臺主持。船政的生產技術 及技術人才源源不斷流向臺灣,為臺灣工業發展 奠定了基礎。

臺灣近代的建設開發,更是與船政緊密相 連。沈葆楨帶領船政班底,着手開禁、開府、開 鼓勵開墾,促成臺灣政治經濟中心北遷等。自 19世紀中葉,面對日益衰敗的國力,中國的 此,臺灣開始與大陸自由通商、通航,迎來了經濟 的一次大飛躍,為後來臺灣建省奠定了基礎。

> 臺灣對船政的貢獻也不可或缺。在幾任船 政大臣的努力下,臺灣基隆煤礦一度成為中國近 代最大、最早采用機械采煤的煤礦。基隆產煤炭 品質上乘,主要供應福州馬尾船政局造船煉鐵之 需,同時也供應福建水師軍用煤。

"船政文化影響遍及臺灣軍政經文諸多領 域,構建了兩岸之間無法分割的紐帶和橋梁。它 所體現的自強愛國、對外開放、改革創新等價值 理念,已成為兩岸同胞共有的精神財富,在兩岸 具有跨時代的影響力。"馬尾船政文化研究會會 長陳悅表示。

時針轉到今天,船政文化愈加璀璨,以"一座 城"的姿態繼往開來,攜手兩岸融合發展。

蒼蒼鼓山,泱泱閩水。依山傍水的中國船政 文化城占地約116公頃,分為船廠片區、官街片 區等5大片區,其中核心區船廠片區經過古建築 保護修繕和活化利用,改造成中國船政文化博物 館、船政書局等,充分展示中華民族向海圖強的 奮鬥足迹。

福建船政文化管委會主任劉江遠介紹說,中 國船政文化城已將機修車間改造為中國首座折 叠漸進式劇場。即將在此上演的《最憶船政》實 景演藝節目,將運用VR、AR、全息投影等高科技 手段,把船政150多年的歷史濃縮在一小時的演 出中,帶領觀衆沉浸式了解船政歷史和時代意 義,激發民族自豪感與愛國主義情懷。(全幸雅)

# 臺 青 年

### 鄉建鄉創合作交流論壇舉辦

掘

發

展

办

牛

#

作了主題演講。

村變化和發展。

近日,由省青聯、省臺聯和臺灣相關機構共 同主辦的閩臺青年鄉建鄉創合作交流論壇在漳 州長泰舉辦。

活動中,舉辦了央視《咱們村的新老鄉》系列 紀錄片開播儀式。現場還舉行了閩臺鄉建鄉創 項目簽約,臺灣鄉建鄉創團隊分別與漳州6個村 莊代表簽約;12名來自兩岸農業、漁業的協會代 表分別結對簽約。

簽約儀式後,中國建築設計院城鎮規劃設計

茶是中國最古老最普通的飲品,衍生出 的茶文化成為中國傳統文化的重要一脈。 了解茶文化、茶歷史最直接的渠道就是參觀 茶文化藏品。

日前,揭牌開館的尤溪縣"朱子茶文化 陳列館",展出了從新石器時代至近代的相 關茶具、茶經等100多件茶文化藏品,是目前 全縣品類最全、窰口最多的茶具展示陳列 館,也是尤溪挖掘茶文化的一個重要抓手。

"收藏茶具就像撿拾人生碎片,時不時 拿出來泡泡茶,就像將自己的過去'倒'出來 品味一下。"吴錫葆從事茶葉茶具收藏已經 有二十餘年,幾千年來,中國茶文化伴隨着 中國傳統文化傳承發展,通過茶具、茶書等 相對容易保存的器物的收藏,來填補茶文化 歷史記錄的空白,讓更多人能認識這些收藏 品,了解博大精深的茶文化。

#### 用茶器講述茶歷史茶文化

走進朱子茶文化陳列館,讓人對"器為 茶之父"有了更加深刻的認識,茶具在不斷 發展變化中,引領了茶文化的潮流,同時也 為我們解讀古人的飲茶生活提供了實物依 據。

尤溪是千年古縣,產茶歷史十分悠久, 最早可從唐朝陸羽《茶經·八之出》中找到依 據:嶺南生福州、建州。吳覺農在《茶經述 評》中描述:福建路產茶僅限于建、劍兩州, 劍州相當于今南平市區及順昌、沙縣、尤溪 等縣,雖產量少,但品質特佳,常作為貢品。

建炎四年(公元1130年),朱熹在尤溪誕 生。降生第三天,其父朱鬆就用宋代貢茶 "月團"為他"洗三旦",并作《南溪洗兒》詩。 元朝宰相脫脫在《宋史》里寫道:"南劍州元 豐茶產劍浦、將樂、順昌、沙縣、尤溪五縣。' 可見,尤溪茶葉在宋代已有一定規模。

明嘉靖《尤溪縣志》記載:茶課鈔二十五 錠一貫一佰六十文。"茶課"即茶稅,說明在 明朝,尤溪茶葉已有相當規模了。明崇禎、 清乾隆、民國時期的《尤溪縣志》都有"茶產 二十都、二十三都者佳"的記載,清代時年可

產茶 115 噸,尤其"五口通商"後,尤溪茶葉 出口興盛,在今新陽鎮葛竹村建有茶廠和成 片的規模茶園,加工的茶葉裝箱銷往南洋一

(杜正藍)

研究院鄉土創作中心主任郭海鞍、臺灣大學經濟

系原主任兼所長徐世勛圍繞"鄉村振興"等議題

會。臺灣青年範姜鋒、莊慈芯、陳燕儒分別講述

了他們在文創旅游、生態農業、直播帶貨等鄉建

鄉創舞臺上,與大陸青年攜手打拼的故事;鄉村

振興觀察員林凱、王天宇也分享了他們眼中的鄉

論壇期間,還舉行了央視鄉建鄉創主題分享

民國期間,受社會動蕩的影響,與茶具 生產走入低谷一樣,尤溪茶園也荒蕪嚴重, 面積僅餘3000畝,產量僅有50多噸。

#### 助力茶產業助推鄉村振興

近現代以來,獨具地域特性的尤溪茶成 為福建地方名茶的代表之一,全縣茶園總面 積也達到9.27萬畝。

目前,尤溪縣有1家省級龍頭茶葉企 業、4家市級龍頭茶葉企業,企業注冊商標 179個,4家福建省著名商標,1家福建省名 牌農產品;1件茶葉地理標志集體商標、1件 地理標志證明商標,2個市級非遺項目、4個 非遺傳承人。2022年,茶葉加工企業達215 家,全年完成茶葉產量1.51萬噸,茶產業全 產業鏈產值超過18億元。全縣涉茶人員達 4.5萬人,人年均收入超3萬元,茶產業已成 為尤溪主要特色產業之一,成為尤溪促農增 收、助力鄉村振興的重要產業。

近年來,尤溪也依托朱子文化,通過舉 辦茶葉鑒評會、鬥茶賽、茶藝大賽,積極參加 茶博會、林博會、綠博會等展示展銷活動,圍 繞"茶文化、茶產業、茶科技",積極培育打造 尤溪特色茶葉區域公共品牌,先後被評為全 國十大生態產茶縣、全國重點產茶縣和全國 茶產業百強縣。

"尤溪好山好水出好茶,又有千年的茶 文化底蘊,我想讓尤溪的好茶和五千年的茶 文化歷史相結合,讓尤溪的好茶能夠走出深 山、驚艷八閩、紅遍天下!"吳錫葆在"朱子茶 文化陳列館"開館時表示。

尤溪天順茶葉專業合作社理事長蔡宣 順在參觀茶文化陳列館後深有感觸地說: "作為茶商,平時對茶文化接觸得比較少,今 後要多鑽研茶文化,助推茶產業、茶文化、茶 科技'三茶'融合,讓尤溪茶產業走得更高更 遠。" (吴振湖)

# 野生鴛鴦連續10年在明溪成功繁殖

近日,在三明市明溪縣蓋洋鎮白嵐村的官排任濕地,5衹小鴛鴦藏身在濕地深處的溫馨畫面, 被福建省野生動植物監測中心高級工程師汪榮發現。這是明溪縣自2014年以來連續10年記錄到

明溪縣是亞洲東部鳥類遷徙的重要停歇站和夏候鳥的重要繁殖地。每年10月,數千衹鴛鴦

遷徙至明溪過冬,次年2月底飛往北方繁殖。 鴛鴦本是冬候鳥,秋來春去,但隨着生態環境日益改善,近年來,有部分鴛鴦適應明溪當地環 境,成為"常住居民"。2014年5月,明溪縣首次發現野生鴛鴦繁殖現象,後逐漸在全縣76條溪流 濕地均發現數量不等的鴛鴦繁殖地,種群數量近千衹。明溪已經成為福建省主要的鴛鴦越冬地

和繁殖地之一。 明溪縣堅持生態立縣,目前森林覆蓋率達81.48%,境內分布有君子峰、蘿卜岩兩個國家級和 省級自然保護區及36個自然保護小區,2021年發布了第一批重要濕地名錄,面積達656.63公頃。 這些濕地、保護區與56.6萬畝生態公益林,為野生動植物提供了豐富的栖息空間,吸引越來越多 候鳥來到明溪。據統計,目前明溪縣已記錄的野生鳥類達332種,比去年同期增加了16種。

(肖書平)